                                           Bilan 2010
                          Rochers des Sommêtres
La migration postnuptial 2010 aux Rochers des Sommêtres a été moins soutenue que les années passées, tant en observations que ou en passage d’oiseaux.

La raison le TEMPS, aussi bien pour les observateurs qui avec leur travail non pas eu l’occasion de monter aux rochers, et le temps ici ont parle de météo qui n’a pas été très favorable. Sur les derniers jours du mois de septembre et début octobre ou la migration commence a ce faire forte nous avons eu passablement de brume ou brouillard local provoquant le déplacement du passage des oiseaux d’une vingtaines de kilomètres.
 De belles surprises nous ont tous de même ravi les yeux tel le passage de guêpiers d’Europe, grandes aigrettes et un groupe de hérons cendré ceci dit nous avons observé de beaux passages.

L’espèce la plus en vue est le pigeon ramier qui nous a gratifié de magnifiques passages lors des journées internationales des migrations le 3 et 4 octobre.

 Le  5 octobre fut la journée des rapaces ou près de mille buses passent en quelques heures ainsi que milan royal, épervier d’Europe, faucon crécerelle, et pour mieux apprécier le spectacle plusieurs attaques du faucon pèlerin sur des groupes de pigeons. Le balbuzard pêcheur nous fit également l’honneur d’une visite avec le busard des roseaux.  

La presse locale nous a bien aidées pour faire partager ces magnifiques moments avec un public toujours plus nombreux et intéressé.

Quand a notre groupe d’observateurs le temps ou autres désagréments n’a pas réussi à brisé notre volonté d’aidé ces magnifiques oiseaux et a permis également de très bons moments d’amitié autour de notre célèbre fondue que l’on partage volontiers avec les ornithos de passage.

Charles.

Ps : les données peuvent être consultées sur le site des Sommêtres sur migraction et nos activités sur le blog          http://lepelerin.over-blog.com/     

